Formelsammlung VL Bewegungswissenschaft 1 (Wank)

Dreieck (rechtwinklig) c?=a®+b? sin(a)= g cos(a) = b tan ()=
c c

allgemein gilt (nicht rechtwinklig):  c?=a?+b?—2ab-cos(y)
A

Hypotenuse

Mathematik (Grundlagen)

quadratische Gleichung: 0O=ax®*+bx+c , Losung: X, :;—:i—“bzzjm

a, -b,-a,-b
Kreuzprodukt: c=axb=|~a b,-a,-b,)

a.-b,—a, b,
Kinematik
Translation a=const.: v=a-t+v, s :%t2 +Vot +5,

vV =const.: S=V-t+S,
_ Seogen

Rotation Winkel ¢ Sgogen =¢ I (analog fir w und o)

r
2

Radialbeschleunigung / Radial (Flieh-)kraft: a, =’r =VL, Fr=ar-m
r
Coriolisbeschleunigung / Corioliskraft (fir w L v): a,=-2w-v, F.=a,-m

— — 2 —

Rotation vektoriell: Vi =@oxI ar =axr a,=—20xV a,=aw"r

Dynamik
Translation F=m-a S=[F-dt (vertikal: S, =[(F,-F,)dt) l=m-v
Rotation M=J -« J=>m-r? Satz von Steiner:  J=Jg +r°m
i=1
L=J-0, AL =[Mdt M=|r|[F|-siny firr, LF gilt: M=r, -F
M vektoriell: ~ M=rxF
Energie
E =m-g-h, E Ky Ern =D y2 Ern = 0
pot,Lage ’ pot, Feder 2 kin 2 kin,Rot 2
Arbeit: W :_[F -ds  Leistung: P :dd—V:/:F v Wirkungsgrad : nzFF:Lb
auf
Riicksprungkoeffizient : e = Ynach
VVOI‘
Reibung: Gleitreibung Fy =4 -Fy Haftreibung F, =y, K
Formwiderstand: Fe =%A-v2 P -Cy
Schwerpunkt: X;=> AG-X , Ys= AG -y, wobei AG :%
i=1 i=1

(M = Gesamtmasse)



